



办好眼前事 谋好长远计

——滨州市烟草专卖局助力乡村振兴工作帮扶纪实

□通讯员 朱彩霞

围绕中心才能找准方向，服务大局才能体现价值。

今年以来，滨州市烟草专卖局牢固树立以人民为中心的发展思想，按照政府主导、烟草参与、因地制宜、彰显特色、系统推进的工作思路，用情用心用力提升帮扶工作质效。



>>>“坐标”定位——“我是谁”“为了谁”

每一个起点，蕴含着时与势的谋划，思与行的转化。

站在滨州烟草助力乡村振兴的帮扶时间轴上，一组组详实的数据、一幅幅服务的画面，一张张真诚的笑脸……岁月的长河以其特有的方式沉淀着乡村振兴的“帮扶路”，在“时间都去哪儿了”的问答

中印记着“我们都干什么了”的忙碌与充实。

以什么样的姿态来迎接新的帮扶需求？以什么样的布局来接续新的帮扶使命？

对此，滨州市烟草专卖局丈量乡村振兴发展的时空标尺，立足“我是谁”深蓄力，坚持“为了谁”再

出发，把助力乡村振兴工作列为该局“八大工程”之一，设定“到2026年至少建设7个乡村振兴重点推进区域”的总体工作目标，为全面推进乡村振兴提供了坚强的组织保证。

>>>“路标”导航——“学起来”“干起来”

谋在实处，更要干在实处。谋划落实，大格局是前提，善布局是路径，解困局是过程。为把方案部署要求变成实际行动，进而转化为帮扶实效，滨州市烟草专卖局以问题为导向，在总结过往帮扶

经验的基础上，以依托地方特色、发展优势产业为抓手，谋深做实乡村振兴帮扶工作。

同时，滨州市烟草专卖局结合当地实际，坚持项目谋划在前的原则，注重帮扶比较优势明显、带动

能力强的富民产业项目，通过实地考察、深入调研，选定了沾化区下庄镇北陈村、阳信县金阳街道为2024年度全市乡村振兴帮扶重点推进区域，切实找准帮扶村发展的路径和目标定位。

>>>“风标”蓄航——“做好我”“提升我”

“成其身而天下成，治其身而天下治。”

助力乡村振兴建设，让村民得到实实在在的实惠，不仅要有明确的目标、统一的思想，还要有明晰的路径、扎实的举措。滨州市烟草专卖局厚植“精勤敏敬”工作作风，着眼于既把当前的事办好，又把长远的事谋深，坚持把村民长效增收作为帮扶工作的内在要求，把统筹兼顾作为根本方法，积极搭建融合载体，构建帮扶体系。

对此，滨州市烟草专卖局深入学习贯彻习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要讲话指示精神，与“我为群众办实事”实践活动相结合，提升帮扶合力。

“为充分发挥党建引领作用，实现党建与帮扶工作深度融合、同频共振，在具体帮扶工作中，滨州市烟草专卖局以模范机关建设‘三级联动’为抓手，与帮扶村党支部开展支部联建、座谈研讨，通过交

流党建工作经验、共话乡村振兴具体措施，为推进乡村振兴注入动能。”滨州市烟草专卖局综合计划科主要负责人谈道。

下一步，滨州市烟草专卖局将持续对接当地职能部门和帮扶村，按照“项目跟着规划走、资金跟着项目走、责任跟着资金走”思路，强化项目推进，确保乡村振兴帮扶工作走深走实。

办好民生实事 为群众幸福加温

□晚报记者 吕翠萍
通讯员 张松
林居易 柯欣承

坚持以民为本，关注群众需求，我市各地大力推进暖民心行动，让群众在一件件民生实事中看到变化、得到实惠、感到幸福。

构建“心安社区”，关爱零距离。沾化区富国街道富世社区通过成立党员先锋队，将居家养老、上门服务制作成菜单，为给社区老人提供贴心的服务。

沾化区富国街道福泽园独居老人赵登仙说：“我最近不爱动，出行也不方便，多亏社区的孩子们来给我收拾打扫、买药、买馒头，多亏了他们了。”

目前富世社区已有200名老人享受居家养老服务，进一步促进了社区和谐。

沾化区富国街道富世社区书记王恒奎说：“持续做好关爱高龄、独居老人和弱势群体的工作，对生活困难、行动不便和身边无子女照顾的老人，定期开展上门服务，为辖区老年人的幸福晚年保驾护航。”

让搬迁群众安居乐业。邹平市水务局投资200余万元在移民村建设500多平方米的孝善食堂，让移民群众住得更好、生活得更好。

邹平市孙镇党里村党支部书记村委员会主任孙小虎说：“现在孝善食堂基础建设已基本完成，建成后可容纳就餐老人100余位，解决空巢老人和独居老人的就餐难问题。”

此外，他们还通过推进乡村道路整治等基础设施建设，打造宜居宜业“和美乡村”。

邹平市孙镇党里村村民李幼娟说：“之前的道路年久失修，路

面坑坑洼洼，下雨下雪容易积水，非常难走，但是今年春天对道路重新修整，现在的路非常平整，还装上了路灯。”

目前邹平市城乡水务局已累计完成投资2905万元，用于移民村饮水安全提升、生产路硬化、桥涵维修等基础设施建设以及村内环境整治，极大改善了移民村的生活环境。

邹平市城乡水务局水务工程建设股移民股股长宋延峰说：“以产业转型升级、移民就业创业能力建设为重点，着力做好移民精准扶持项目，加快‘美丽移民村’建设，提升广大村民的幸福感。”

为进一步做好退役军人服务工作，邹平市退役军人事务局开设“高效办成一件事”服务窗口，大大缩短了业务办理时间，让退役军人感受到更多温暖与便利。

“根据工作人员的指导，我一共报了一套材料，来这里走了一趟，就把事给办好了，工作人员服务很热情，很周到，确实方便了许多。”退役军人乔昆告诉记者。

此外，群众还可通过线下服务窗口填表、线上完成业务办理，涵盖了职业技能培训、就业补助金给付等事项，全部流程仅需一张表单、一套材料，真正实现了“最多跑一次”的目标。

邹平市退役军人事务局党组成员副局长张金铸说：“通过创新方式方法、优化工作流程、开发了具有邹平特色的应用场景。扎实推进了高效办成一件事工作。在退伍季来临时，为退役军人提供线上线下相结合、多方位的服务。”

喜获丰收心里美

□通讯员 孟令旭

晚报沾化讯 近日，在沾化区黄升镇杨家村“启航”沾化冬枣示范园冬枣大棚里，枣农孟花仙正和家人为客户采摘预定的成熟“沾冬2号”。

据了解，孟花仙一家今年种植10亩冬枣大棚，其中“沾冬2号”4亩，单价40元每公斤被预定，原生态冬枣6亩，每公斤售价10元左右，这10亩冬枣大棚今年可为孟花仙一家带来15万元的纯收入。

